## Краевой литературный фестиваль «Писатели родного края» — крупнейший ежегодный проект по продвижению чтения в регионе

Литературный фестиваль «Писатели родного края» — это масштабный проект, который проходит в Хабаровском крае с 2021 года. Учредитель фестиваля — министерство культуры Хабаровского края, подготовку и проведение мероприятия осуществляет Дальневосточная государственная научная библиотека. Я являюсь одним из участников фестиваля, а именно координатором проекта. Присоединилась к проекту в феврале 2024 года.

Цели проведения фестиваля:

- 1. Налаживание творческих связей с авторами и литературными сообществами.
- 2. Продвижение литературного творчества современных хабаровских писателей.
- 3. Открытие новых авторов в дальневосточной литературе.
- 4. Привлечение жителей края к чтению, укрепление российской традиции семейного чтения.

В первую очередь проект адресован молодым людям, направлен на привлечение подрастающего поколения к чтению и книгам, на расширение кругозора, усвоение традиционных духовных ценностей. Он объединяет жителей края вокруг литературы, истории и культуры.

Неизменный девиз фестиваля — «Хабаровский край узнаёт писателей». Программа мероприятия включает проведение творческих встреч хабаровских писателей, поэтов и публицистов с жителями муниципальных районов Хабаровского края. Главное в программе фестиваля — живое общение с писателями, автограф-сессии, презентации книг.

Первый литературный фестиваль «Писатели родного края» проходил с 15 июля по 20 сентября 2021 года. Литературная фестивальная программа охватила широкую географию Хабаровского края и прошла в 11 муниципальных районах по маршруту Хабаровск — Комсомольск-на-Амуре — Амурск — Солнечный — Ванино — Советская Гавань — Охотск — Николаевск-на-Амуре — Троицкое — Аян — Чегдомын — Чумикан.

В первом фестивале приняли участие восемь дальневосточных писателей, а также документалист, почётный кинематографист России Альберт Михайлович Самойлов. Каждый писатель представил разные литературные объединения, среди которых хабаровские региональные отделения Союза писателей России и Союза российских писателей.

Творческие встречи с писателями находили живой отклик у жителей муниципальных районов Хабаровского края. Их интересовали вопросы книгоиздания в крае, кому они могут показать свои первые литературные опыты, какие журналы издаются в регионе, какие проводятся литературные конкурсы. Также гости мероприятий интересовались, где они могут найти публикации поэтов и прозаиков —

участников фестиваля «Писатели родного края» в Интернете и приобрести книги. Во встречах принимали участие представители местных писательских объединений и литературных клубов. За небольшой отрезок времени фестиваль посетили жители Хабаровского края в возрасте от шести до 80 лет и старше.

В дальнейшем значимый краевой проект «Писатели родного края» стал ежегодным. Писатели-участники остались довольны проведёнными мероприятиями и подали заявку на участие на следующий год. Нужно сказать, что писатели и поэты — участники фестиваля — работают в разных жанрах, многие также являются признанными музыкантами, авторами песен, художниками, общественными деятелями.

Информационная поддержка краевого литературного фестиваля «Писатели родного края» осуществляется Дальневосточной государственной научной библиотекой на собственном сайте (https://fessl.ru/) и на страницах библиотеки в социальных сетях «ВКонтакте» (https://vk.com/dvgnb), «Одноклассники» (https://ok.ru/nauchka.chitalnyzal) и Telegram (https://t.me/DVGNB\_1894). Новости и видеоролики размещаются на российском видеохостинге Rutube, а также на других новостных интернет-порталах Хабаровска, в том числе на городском новостном портале ДВХАБ (https://www.dvhab.ru), в периодической печати, на телевидении и радио.

Для популяризации проекта привлекаются представители крупнейших региональных средств массовой информации: краевые телеканалы «Губерния», «Хабаровск», «6ТВ», ГТРК «Дальневосточная», федеральная радиостанция «Комсомольская правда» и региональная радиостанция «Восток России», газеты «Тихоокеанская звезда» и «Хабаровский экспресс», журнал «Дальний Восток» и другие.

Проведение фестиваля регулярно освещается на официальном сайте правительства Хабаровского края (https://www.khabkrai.ru/) и сайте министерства культуры Хабаровского края (https://minkult.khabkrai.ru/), а также на официальных сайтах администраций и учреждений культуры края, где проходят творческие встречи писателей с населением.

Сотрудничество со средствами массовой информации при подготовке и проведении краевого литературного фестиваля «Писатели родного края» позволило повысить общественный интерес к чтению книг дальневосточных авторов, а также увеличить посещаемость библиотек Хабаровска и муниципальных районов Хабаровского края.

В 2022 году, с марта по октябрь, проходил второй фестиваль «Писатели родного края». Он был посвящён 150-летию со дня рождения знаменитого путешественника, учёного и писателя Владимира Клавдиевича Арсеньева (1872–1930). Творческие встречи писателей прошли в 11 муниципальных районах края, в 17 городах и сёлах. Впервые в маршрут были включены район имени Полины Осипенко, посёлки Берёзовый и Эльбан, село Богородское. Участниками поездок стали хабаровские писатели, публицисты и редакторы. Мероприятия фестиваля

показали богатство литературы Дальневосточного региона, познакомили жителей края с новыми интересными книгами, представили хабаровских авторов — лауреатов литературных премий. Свои книги писатели передавали в дар библиотекам сёл, посёлков и городов края.

Третий краевой фестиваль проходил с апреля по ноябрь 2023 года и охватил шесть районов Хабаровского края (Нанайский, Хабаровский, имени Лазо, Вяземский, Бикинский, Амурский). Участниками стали Елена Неменко, Василий Ушаков, Роман Брюханов, Ирина Комар, Виталий Краснер. Встречи с писателями состоялись на площадках учреждений культуры в городах Вяземском, Бикине, Амурске, селе Троицком Нанайского района, посёлках Переяславке района имени Лазо и Корфовском Хабаровского района. Фестиваль был посвящён 85-летию образования Хабаровского края, посетили его в основном школьники.

С февраля по октябрь 2024 года проходил четвёртый литературный фестиваль «Писатели родного края». Он был посвящён 50-летию начала строительства Байкало-Амурской магистрали — одной из наиболее протяжённых железнодорожных линий в мире. Сотрудники Дальневосточной государственной научной библиотеки представили специальную программу в рамках фестиваля: презентацию «Байкало-Амурская магистраль — легендарная стройка века», монументальное издание-альбом «Навстречу времени. От Байкала до Амура». Кроме того, для участников фестиваля была подготовлена видеопрезентация о писателях Хабаровского края, занявших достойное место в русской литературной классике: Н. Д. Наволочкине, Н. П. Задорнове, Вс. П. Сысоеве, В. М. Ефименко, В. И. Клипеле, П. С. Комарове, С. А. Тельканове, А. М. Грачёве и других.

Главным в программе фестиваля остаётся живое общение с писателями. Участниками в 2024 году стали 12 дальневосточных писателей, которые представили широкой публике свои произведения, с упоением и с блеском в глазах даря своё творчество тем, кто находится по ту сторону сцены, просвещая наше подрастающее поколение. Каждая встреча — это глоток вдохновения, это всегда тёплый приём, доброта души и отдача со стороны писателей и зрителей.

В 2024 году хабаровские писатели провели серию встреч с жителями Амурского, Солнечного районов, Комсомольска-на-Амуре. Они посетили рабочий посёлок Солнечный, посёлки Известковый, Эльбан. Весной писатели отправились в посёлок Корфовский, города Вяземский и Бикин, а в июне — в село Чёрная Речка. Культурными площадками для встреч снова стали центральные городские и районные библиотеки, дворцы культуры. Встреча с писателями в каждом городе и посёлке оставляла положительный отклик.

Душевные, трогательные, познавательные, атмосферные встречи, которые запоминаются надолго и остаются в памяти у каждого жителя, ведь именно они дают понять, что стихи могут отображать как события и чувства самого автора, так и быть отражением событий, свидетелем которых стал автор. Стихи могут быть навеяны книгой, фильмом, творчеством другого человека. Были встречи и с признанными музыкантами: под гитару звучали песни на стихи собственного сочинения.

В 2025 году стартовал пятый литературный фестиваль «Писатели родного края», который будет проходить с января по октябрь. В этом году фестиваль посвящён 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Она изменила ход мировой истории, судьбы людей и всю карту мира. За Победу была заплачена самая высокая цена — человеческие жизни. В судьбе каждой семьи война оставила свой след.

Знаменательно, что 2025 год в России объявлен Годом защитника Отечества. Тематика года отражает приоритеты современной России: патриотизм, преемственность поколений и уважение к защитникам Родины во все времена. Это год, который напоминает нам о важности исторической памяти и о ценности мира, который берегут наши защитники Отечества. Мы говорим не только о военных подвигах, но и о мужестве, верности присяге и любви к Родине, которые передаются из поколения в поколение.

Пятый юбилейный фестиваль открыли в Вяземском, где 29 января 2025 года команда писателей и сотрудников библиотеки провела творческую встречу, на которой присутствовало около 400 человек.

Муниципальное бюджетное учреждение «Районный Дом культуры "Радуга"» радушно открыло свои двери литературному десанту писателей в составе Дарьи Улановой и Юрия Евстифеева.

Замечательный талантливый дальневосточный поэт и композитор Юрий Евстифеев выступает на благотворительных концертах, концертах в поддержку участников специальной военной операции. В своём творчестве он сочетает поэзию и музыку. На встрече Юрий исполнил песни, которые до глубины души тронули каждого, кто пришёл на встречу, ведь благодаря им композитор пытается донести и вложить патриотизм в умы нашего подрастающего поколения. В них — текст с глубоким смыслом, слова, волнующие сердце, посвящённые войне...

Яркая поэзия Дарьи Улановой — огромный многоликий мир, где есть место радости и печали, тревогам и надеждам, ожиданию чуда, любви к жизни, к дорогим людям — всё это слилось в стихах, которыми Дарья с удовольствием делилась со сцены.

С девизом «Из Хабаровска с любовью» творческая делегация в составе писателя и художника Виталия Давыдовича Краснера и журналиста и публициста Михаила Панфиловича Карпача отправилась в Амурский район. 20 февраля они открыли фестиваль в посёлке Эльбан, где их радушно встречали в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 3 имени А. А. Веселёва». А 21 февраля прошло мероприятие в МБУК «Дворец культуры» Амурска. Каждая встреча с писателями — это тёплый приём, радушные лица и отзывчивые сердца зрителей.

Краевой литературный фестиваль «Писатели родного края» — это масштабный и значимый для Дальнего Востока ежегодный проект, который вовлекает

большое количество участников. Проведение фестиваля позволило решить важнейшую задачу продвижения книги и чтения в Хабаровском крае. Фестиваль доказал, что для встречи писателей с читателями не существует слишком далёких мест: хабаровские писатели-путешественники встречались и общались с читателями из самых отдалённых уголков Хабаровского края. Посетители мероприятий фестиваля, особенно молодёжь, расширили свой информационный и культурный кругозор. Повысился общественный интерес к чтению книг дальневосточных авторов, увеличилась посещаемость библиотек. Ежегодное проведение и востребованность фестиваля показали его важность и значимость для жителей края. Более 50 литературных встреч с писателями и поэтами края проведено за четыре года существования проекта. Более 35 писателей, представляющих региональные литературные объединения, приняли участие в фестивале. Более семи с половиной тысяч читателей встретились с писателями-путешественниками за это время.

В 2025 году программой фестиваля будут охвачены 11 районов края, в которых пройдут общение жителей с писателями, автограф-сессии, презентации новых книг.